

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 90  
(13880)

ВТОРНИК, 15 МАЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА  
3 КОП.

## ■ В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

### БЫТЬ ЛИ ГОРОДУ ЧИСТЫМ?

Руководители предприятий и коммунальных служб были приглашены в минувшую пятницу в кабинет заместителя председателя горисполкома С. И. Лепаловского. Вопрос для обсуждения не второстепенный — чистота города.

— Каждый год, выходя на субботники, наводят первоуральцы порядок в скверах, дворах, на улицах. Сделали это и нынче, — начал разговор С. И. Лепаловский. — Но все эти усилия, как и в прошлые годы, сходят на нет. Подолгу не вывозимые кучи мусора разносит ветер, поджигают их ребяташки, да и жители говорят: «Мы помогли, а вы даже собранные вывезти не можете. Зачем же тогда зовете?» И люди правы: 20 дней прошло со дня субботника, а мусорные кучи до сих пор молят глаза.

Почему же так не оперативно оказались и нынче предприятия и их коммунальные службы? Об этом решили спросить руководителей, пригласив в исполком горсовета. Правда, в основном явились лишь коммунальщики. Руководители рангом повыше, включая хлебокомбинат, рудоуправление, завод комплектных металлоконструкций, видимо, посчитали для себя вопрос мусорных кучах мелочью. А раз мелочью, то и отношение соответствующее. Результат же налицо.

С 10 апреля начали наводить порядок у своих домов жители поселка Хромлик. С 20 числа к ним подключились производственники. С 24 апреля, по словам начальника ЖКО А. В. Чалова, началась вывозка мусора.

— Обращался за помощью в автотранспортный цех объединения, на другие предприятия, работаем в две

смены, а мусор еще остался, — сказал Александр Викторович. — Не хватает транспорта, все же обращения к заместителю и помощнику директора Е. С. Спирякову и А. А. Андрейчикову были безуспешными. Язык смозолил от просьб.

И это при том, как заметил С. И. Лепаловский, что вся необходимая техника на предприятии имеется. Подобное отношение к просьбам своей коммунальной службы и у руководителей Новотрубного завода. Самый большой объем работ по городу у этой службы, а отношение к ней, как к пасынку. Цех № 22, имеющий технику, помогал лишь два дня. На один день по просьбе С. И. Лепаловского, к которому вынужден был обратиться заместитель начальника УЖКХ В. И. Коуров, тоже были выделены погрузчики, все остальные дни приходится обходиться своими силами. А что такое свои силы у коммунальщиков Новотрубного? Один автопогрузчик да рабочие руки. А сейчас и этот единственный механизм вышел из строя. Вся надежда на лопаты да тачки.

Совсем по-другому обстоят дела у динасовцев. Начальник ЖКО Л. Г. Тодорочко заметил, что намеченный объем работ практически выполнен. Помогла в этом команда директора завода Е. М. Гришпуна выделить всю необходимую технику. Ручного труда, не в пример новотрубникам, на вывозке мусора у динасовцев нет: все делает техника.

Прозвучали замечания в адрес коммунальщиков завода комплектных металлоконструкций треста Уралтяжтрубстрой. У них, несмотря на наличие техники, не хватило расторопности

за 20 дней вывезти из жилых кварталов мусор.

Свои претензии в адрес городских предприятий высказал начальник ЖКО рудоуправления Г. Д. Антонов.

— Почему-то кое-кто считает: раз поселок Магнитка — окранный, здесь можно валить мусор без разбора, — сказал он. — Не раз видели, как вывозят свои отходы завод трубчатых строительных конструкций, тароремонтное предприятие да еще садоводы добавляют. Кругом кучи мусора, что у водоема, что в пойме реки Чусовой у старой дороги на Ревду. Разве управится за всеми наводить порядок? Звонил руководителям, предлагал убрать, что вывалили у нас, — без толку. Просил ГАИ установить в центре поселка запрещающие знаки для большегрузного транспорта — тоже все осталось на словах.

Кстати, о поселках. Выход здесь один — контейнерная вывозка мусора. Только, по утверждению и о директора производственно-технического объединения ЖКХ В. Б. Попова, частники отказываются заключать с ними договор: нужно платить за это по два рубля с человека в год. Мало порядка и в гаражных кооперативах: из 35 лишь один — № 16 заключил договор с коммунальщиками на вывозку мусора.

Порядок в городе нужен — мнение единодушное. И наводить его придется самим. А потому решено создать штаб по наведению порядка, куда войдут руководители предприятий и коммунальных служб. Следующее заседание через неделю — выездное. Штаб проверит, как устранены высказанные недостатки.

С. КОСТАЛЬГИНА.

## ■ ЭКОНОМИКА НА ДЕЛЕ

Коллективы многих предприятий могут с уверенностью сказать, что в праздничные дни у них было хорошее настроение. Почему? Да потому, что постарались с самого начала года не уронить марку завода и сделать все для того, чтобы не подвести ни себя, ни город, ни Урал. Независимо от трудностей в стране, не ожидая каких-то крутых поворотов...

Динасовцы полностью выполнили план поставок, на 26,7 процента возросла прибыль. Результаты их работы пока лучшие среди предприятий первой группы, и коллективу вручены Красное знамя и Почетная грамота горисполкома. Стабильно работает завод по ремонту горного оборудования, кол-

### Не ожидая перемен...

лектив которого признан лучшим во второй группе предприятий. 248 процентов — показатель прибыли в первом квартале у коллектива объединения Свердловэнергопром. Могут

гордиться своим коллективом начальник ЦУГРЭ М. Е. Абрамов и председатель профкома В. Ф. Черкасов. Неплохо идут дела у первоуральских хлебопеков, которые увеличили выпуск продукции на 3,2 процента.

За хорошую производственную деятельность исполком горсовета отметил также коллективы управления треста Востокметаллургмонт а ж, грузового автопредприятия, объединения Швейбыт, горпромторга. Всем вручены переходящие красные знамена и почетные грамоты.

## РУБЛЬ НАДО ЗАРАБОТАТЬ

С начала года наметилось улучшение в состоянии денежного обращения. Однако темпы роста доходов населения превышают расходы и составляют 1,6 пункта. Во втором квартале ожидается сверхплановый выпуск денег в обращение в сумме 1500 тысяч рублей.

На денежном обращении в породе отрицательно сказалось невыполнение плана товарооборота горпищеторгом. Медленно внедряются платные услуги населению предприятиями го-

рода: шестнадцать не выполнили план. Некоторые предприятия нарушили один из экономических законов: рост средней заработной платы опережает рост производительности труда. Это Новотрубный завод, ЗМКК, ЗТСК, КИЗ, УЗТИ, ПО «Хромлик».

Рассмотрев вопрос о состоянии денежного обращения и его перспективах, исполком горсовета обязал директора горпищеторга В. Ф. Жидко обеспечить выполнение плана по товарообороту, руководите-

лей промышленных предприятий — обеспечить опережающий рост производительности труда над средней зарплатой: рубль должен быть заработан. Предприятиям и организациям, не выполнявшим план по оказанию платных услуг населению, принять меры по расширению помощи горожанам. Сбербанку предложено активнее внедрять безналичные формы расчетов за товары и услуги: чековые книжки, вычеты сумм из вкладов на сберкнижки. Н. ПАВЛОВА.

## ■ Посевная-90

Техника совхоза «Первоуральский» на линии готовности — ждет начала посевной, но, к великой досаде сельчан, весна в этом году медлит с теплом, поэтому вся работа пока сосредоточена в теплицах, и уж там-то деятельность кипит: идет пикировка рассады огурцов и капусты.

И лишь только в эти выходные арендаторы вздохнули свободнее, если можно так выразиться. Солнышко побаловало теплом, уделило малую толику от щедрот своих. И тут же, не тратя попусту ни минуты, техника вышла на поля. Начали сеять овес и морковь, а также картофель по голландскому методу.

Началась страдная пора: вставай с рассветом — ложись затемно. Словом, коль начинаешь сев, закончи, не присев.

Закончил ремонт и присоединился к товарищам и тракторист Ф. Бакиров (на снимке).

Фото В. ЗОТОВА.



## НОВОСТЬ В НОМЕР

**МОНТАЖ** нового трубосварочного стана производительностью 100 тысяч тонн профиля в год стоит на повестке дня на заводе трубчатых строительных конструкций. Какова строительная готовность заводчан, будут ли выполняться сроки пуска импортного оборудования (официально — с декабря 1991 года)? Чтобы прозондировать почву, на первоуральское предприятие приехали представители западногерманской фирмы «Хеш».

**УРАЛЬСКАЯ** пизанская башня — знаменитая Невьянская. Увидеть ее решили и первоуральцы. Вчера, в понедельник, в Невьянск выехали члены городского со-

вета Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры З. Мехонцева, А. Маламов и другие. Состоялся выездной семинар руководителей школьных музеев, обзорная экскурсия по Невьянску и, конечно, знакомство с уникальным историческим и архитектурным памятником. Увы, расположенном до сих пор на... территории завода.

**НА ДИНАСЕ** 7 мая открылся новый продовольственный магазин. По словам Л. А. Фотовой, зав. орготделом горпищеторга, он — один из лучших в торговле: по удобству для покупателей и условиям труда для работ-

ников. Здесь удобно разгружать товар, можно принимать контейнеры и сразу доставлять в торговый зал, в котором отдельно выделен кафетерий. Художники торгового и рабочие динасового завода сделали стойки для покупателей разного возраста. Есть миксер для приготовления коктейлей, охладители напитков, прилавки для мороженого.

Возглавлял магазин № 57 по улице 50 лет СССР ведущая Л. П. Дружинина и ее заместитель Л. А. Московская. Настроение у коллектива рабочее. За три с половиной дня продано товаров на 27400 рублей.

Дежурный по новостям В. КУРГАНОВ.



«ВАНДАЛЫ»

7.09.1989 года



Наверняка, у многих горожан не стерлись в памяти события прошлого года, когда подростки третьей и пятой школ громили участки в дошкольных учреждениях, проникли в здания и оставили там следы разрушения. Работники детских садов били тревогу, обращались за помощью в школы, к родителям, в органы охраны правопорядка. Виновниками были несовершеннолетние. Все они отделались от ответственности извечной фразой шалопаев: «Я больше не буду». Какое-то время с тех пор набегов на детские сады и ясли действительно не случалось.

Но вот новый факт...

## Преступление без наказания

24 марта 1990 года, детский сад «Ветерок», принадлежащий тресту Уралтяжтрубстрой. Сторож С. А. Кузнецов с рабочего места ушел. Погромщики начали с медицинского кабинета, где растоптали 30 градусников, разбили тубус-кварц, три бактерицидных облучателя, ингалятор. 20 одноразовых шприцев они взяли себе. Зеленкой измазали стены. И не только в этом помещении. Лекарства, в том числе и дефицитные, растоптали.

Но на эти прямые убытки ложится и косвенный: ртуть, прилипшую к обуви, погромщики растащили по всему зданию. (Из-за этого садики потом долго не принимал детей). В продуктовом складе запасы сахара, круп, печенья рассыпали на пол и перемешали. А еще сдобрили яйцами, которые колотили о стены. 18 трехлитровых банок сока разбили здесь же и на лестничных площадках.

Но даже этого дикарям показалось мало. Они стали взламывать двери в группах, спальнях, залах. Там также варварски уничтожали все, что могли. Переколотили стекла в шкафах. Попались под руку швейная машинка, фильмоскоп — разбили. Наткнулись на книги — разорвали. То же сделали и с документацией в кабинете заведующей. А секундомер, тонометр, 100 рублей, найденные в этом кабинете, присвоили.

Конечно, список испорченного оборудования садика на этом не исчерпан. Но проще, наверное, сказать, что общая сумма ущерба, по самым скромным подсчетам, составила 8806 рублей.

Работники детского садика потрясены случившимся. Руки опускаются, когда результат своих стараний, труда видишь растоптанным в прямом смысле этого слова. Но это не единственная причина их расстройств.

— Я уже не знаю, куда обращаться за помощью, — говорит исполняющая обязанности заведующей Н. Л. Белова. — Мы чувствуем такую незащищенность! От органов правопорядка, которые знают о фактах разгрома детских садов, реальной помощи не получаем.

...Этот факт вандализма недолго был единственным нынешней весной. В ночь с 1 на 2 апреля нападению подвергся детский сад № 68 Новогрубового завода. Здесь, правда, ущерб поменьше — выбито только одиннадцать стекол.

**М. ФРОЛОВА,**  
заведующая нештатным отделом  
городского комитета народного  
контроля.

**ФАКТЫ, ИЗЛОЖЕННЫЕ В ПИСЬМЕ,** редакция попросила прокомментировать оперуполномоченного уголовного розыска С. Г. Бузинова (Сергей Геннадьевич занимался расследованием случившегося).

— Преступников мы нашли, назову их: Антон Булатов, Александр Ковалев, Александр Лещев, Владислав Каширин, Игорь Сивков. Все они, в основном шестиклассники, учатся в третьей школе. Были с ними еще двое, но они в разгроме участия не принимали. Все несовершеннолетние находились в состоянии алкогольного опьянения. В садик залезали дважды: днем и ночью. Эти друзья, кроме Игоря Сивкова, в подобного рода делах участвуют не впервые. Булатов со своими соопшниками только нынче совершили две кражи, отобрали велосипед у подростка, участвовали в разгроме столовых Дома мод и по улице Ватутина, киоска. Словом, отчаятая компания. На ее счету около ста преступлений. Но на свободе ребята до сих пор. И все потому, что им нет четырнадцати лет — рубежа, с которого в советской стране люди подлежат уголовной ответственности. Потому мы, работники милиции, проводя очередное следствие преступления, совершенного подростками, вынуждены отказывать в возбуждении уголовных дел. А наказание, которое получают родители, минимальное — штрафы в 30—50 рублей.

Понимаю, что эти цифры несоизмеримы с суммами нанесенного ущерба. Кстати, его пострадавшие организации могут получить с родителей подростков в судебном порядке.

Да, такие у нас порядки. А как в других странах оценивают вину юного правонарушителя? В материалах к курсу «Основы советского государства и права», которые изучаются в девятых классах советской школы, есть на этот счет поучительный пример.

...За одно только полугодие 15-летняя дочь А. Брайанта (США, штат Колорадо) умудрилась прогулять 43 учебных дня. Еще 19 раз она опаздывала на уроки. По распоряжению суда девочке пришлось провести месяц в исправительном лагере штата. Суд определил наказание и родителям, к которым власти обращались более 20 раз с требованием заставить дочь посещать уроки. Ее отец провел в тюрьме 10 дней, а его жена — целый месяц. Правда, ей разрешили ходить из тюрьмы на работу.

**В АВТОБУСЕ** подростки оскорбляли старика, издевались над его шапкой, ветхой и старомодной. Пассажиры делали вид, что оглохли, ослепли и вообще едут в другом направлении. В очереди за дефицитом с ненавистью выталкивали ветерана вполне уважаемого человека отсчитывать! Можно еще и еще приводить примеры надругательств над старостью, ненависти ко всему, что не есть «я». Огромная пропасть между старшим и младшим поколениями в нашем обществе. Это уже не проблема «отцов и детей», это военное противостояние. Откуда оно?

Любовь к Родине вырастает только из любви к роду, к людям, к родной семье. Что мы знаем о своей семье? Какая богатая родословная у каждого русского писателя: прадеды, бабушки, поэты и чиновники, генералы и общественные деятели — все известно до седьмого колена, их имена и отчества, звания и заслуги, род занятий. Их знали, ими гордились, о них собирали документы. Биографии советских писателей уже куры. Как будто висят в безвоздушном пространстве Шолохов и Островский, Фадеев и Шукшин. Афанасий Фет, к примеру, всю жизнь добивался признания своего родства с графом Шишкиным. Зачем ему это было надо! Не ради славы или богатства (и того, и другого хватало), а

чтобы обрести почву под ногами, обрести корни. Мы же с вами забыли и растоптали свои корни. Ученики-пятиклассники не знают имена и отчества своих родных бабушек и дедушек, не знают, чем они занимались. Ушли из наших семей фотографии предков, никаких семейных реликвий не храним в одинаковых стандартных квартирах. Вопрос о прадедах вызывает у школьников, мягко говоря, недоумение. А зачем их

но только не коренным жителям. Еще в детстве с завистью смотрела по телевизору хоры праздники в Литве или Эстонии, молодых и старых в национальных костюмах, объединенных общим порывом. И не случайно они сегодня первыми пытаются отстаивать свое национальное самосознание. Русские же молодые люди стесняются национальных нарядов, на вы-

## «Иваны, не помнящие родства»

звать? Мы живем изо дня в день, боремся за кусок хлеба с маслом, и все. На городском кладбище — не ухоженность, заброшенность, грязь. Могилы у нас сохраняются только 25 лет, потому что в дальнейшем никто уже не ухаживает за ними. А ведь не сменилось еще и одно поколение, часто живы дети, внуки, но на месте старой уже роют новую могилу. А склеп семьи Лермонтовых стоял столетия.

В программе школы история родного края изучается только факультативно, по усмотрению учителя. Большинство маленьких первоуральцев не знают года основания города. Ни один из семиклассников не смог ответить на вопрос, почему Билимбай так называется. А ведь это известно,

ступления уральских народных хором ходят люди старше 50 лет.

Примеров потери памяти и уважения к прошлому можно приводить тысячи. Мы живем, как временщики. И митингами этого положения не улучшить. Пока мы не осознаем, что пришли на эту землю не сегодня и не вчера, не будем гордиться не только русской историей вообще, но и историей своей семьи в частности, повернуть машину перемен к лучшему невозможно.

...А пока оскорбляют стариков, смеются над инвалидами, завтра можем быть мишенью надругательств и мы с вами. Иванам, не помнящим родства, ничего не свято, все дозволено.

**Е. КАПУСТИНА,**  
учитель.

## МИР ПРАВСТВЕННОСТИ



Педагог К. Ушинский:

«Не в умственных способностях женщины, но в характере ее природы скрыты богатые средства для воспитания детей. Сосредоточенность внимания, точность,

терпение, настойчивость, любовь к порядку, нежность, манеры, вкус и, наконец, врожденная любовь к детям — все это такие качества, которые встречаются скорее в женщине, нежели в мужчине».

Фото А. САШИНА.

В ПОСЛЕДНЕЕ время в ходе встреч с трудовыми коллективами работники правоохранительных органов все чаще получают вопросы, касающиеся расследования следственных органами города уголовных дел, вызывающих повышенный интерес у населения. Как правило, это дела, имеющие сложный характер, требующие всестороннего анализа, наиболее взвешенного подхода к исследованию обстоятельств происшествия и тем более его квалификации (правовой оценки).

От граждан города в редакцию газеты, прокуратуру и другие органы поступают коллективные заявления либо обращения, в которых раздаются гневные возмущения и требования расправы над предполагаемыми преступниками, а также неосновательное подозрение и недоверие к правоохранительным органам. Например, обращения целых коллективов по поводу расследования уголовного дела, рас-

## Нетерпимость — не лучший спутник

следующего прокуратурой по факту обнаружения трупа преподавателя СПТУ-6 Н. В. Дягилевой.

Прокуратура понимает обеспокоенность населения дерзостью совершенного преступления и справедливостью возмущения граждан ростом числа опасных преступлений. Вместе с тем обстановку нагнетания страстей и повышенной эмоциональной возбужденности вокруг проблемы увеличения преступности, в том числе по конкретному уголовному делу, отрицательно влияет на процесс борьбы с этим крайне негативным явлением. Нетерпимость в этих вопросах не лучший спутник. А тем более во время расследования таких сложных дел, каким является упомянутое уголовное дело. Не случайно закон (ст. 18 Уголовно-процессуального ко-

декса РСФСР) делает исключение из общих правил о гласности судебного разбирательства и предусматривает по таким делам рассмотрение их в закрытом судебном заседании с целью установления истины, а также защиты чести и достоинства потерпевших. Всякие предварительные оценки действий подозреваемых либо обвиняемых в совершении преступления лиц с широким их обсуждением, несомненно, связывают судей с такими оценками, и в дальнейшем при рассмотрении дела в суде трудно будет с достаточной степенью объективности принимать решение о виновности лиц и назначении им наказания.

Поэтому прокуратура обращается ко всем гражданам и трудовым коллективам воздерживаться от использования средств массо-

вой информации с целью психологического влияния на предсудебный законный порядок расследования и судебного рассмотрения уголовного дела.

В тех случаях, когда у трудового коллектива сформировано мнение либо оценка относительно какого-либо преступления и возможного наказания виновных, закон (ст. 250 УПК РСФСР) допускает участие представителей общественности и трудовых коллективов в разбирательстве дела. В соответствии с названной нормой закона такие представители могут быть допущены к участию в судебном разбирательстве на основании протокола собрания общественной организации или трудового коллектива (в том числе коллектива структурного подразделения), которые в

письменном виде должны подтвердить полномочия своих представителей в суде.

Допущенные представители (общественные обвинители либо общественные защитники) имеют право представлять дополнительные доказательства, участвовать в исследовании доказательств, заявлять перед судом ходатайства и отводы, участвовать в судебных прениях, излагать мнение о доказанности обвинения, общественной опасности подсудимых и совершенных ими преступлений, высказывать мнение коллектива о мере наказания в отношении подсудимых.

Ходатайство можно направлять как в орган расследования уголовного дела, так и в суд, но до начала судебного разбирательства. Таким образом, действующее законодательство допускает и гарантирует участие общественности в разбирательстве уголовных дел. Вместе с тем законодательство не допускает

вмешательство в разрешенные судебные дела.

Ст. 5 Закона СССР от 4 августа 1989 года «О статусе судей в СССР» предусматривает даже уголовную ответственность за возмездное воздействие в какой бы то ни было форме на судей или народных заседателей с целью воспрепятствовать всестороннему, полному и объективному рассмотрению конкретного дела. Часть 3 ст. 5 названного Закона не позволяет средствами массовой информации предпринимать в своих сообщениях результаты судебного разбирательства по конкретному делу или иным образом воздействовать на суд до вступления решения или приговора в законную силу.

...Сегодня, может быть, как никогда, необходимо иметь холодную голову и здравый рассудок с тем, чтобы не допустить цепную реакцию беззакония.

**П. КУЗНЕЦОВ,**  
прокурор города,  
мл. советник юстиции.



# ДИАГНОЗ ЗА ТРИ МИНУТЫ

**ЗДЕСЬ**, в памяти ЭВМ, как в огромной библиотеке, будут собраны все интересные сведения о больном: какие заболевания он перенес, какие при его лечении были использованы методы и препараты. Закладывается информация и об условиях работы пациента (для профилактики профессиональных заболеваний). Машина в результате выдаст врачу полную картину состояния организма больного на данный период. Она установит не только диагноз, но и предложит всевозможные методы лечения заболевания, даст рекомендации по профилактике.

Еще год назад в Первоуральске кипели страсти вокруг вопроса о целесообразности создания ЦГБ. И вот получен первый результат! Идея создания медицинского вычислительного центра принадлежит главному врачу ЦГБ В. Н. Ходыреву, а реализацию идеи взял на себя его заместитель В. Г. Бельц. Большую помощь в приобретении вычислительных машин

«Диагноз за три минуты?» — скептически улыбнитесь вы, вспоминая, сколько времени и сил порой затрачиваете на хождения по врачевским кабинетам. Бесконечная цепь анализов и очередей, измученный взгляд врача, у которого вы на сегодня не единственный. Подсчитано, что на прием одного больного в среднем врачу отводится всего... 12 минут. За это время врач должен осмотреть пациента, заполнить амбулаторную карту, выписать рецепт, направление на анализы или лечебные процедуры и т. д.

Как же облегчить работу врача? Как освободить его время от заполнения бесконечных бумаг и отчетов? На эти нелегкие вопросы предстоит ответить созданному впервые в нашем городе на базе центральной городской больницы **МЕДИЦИНСКОМУ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОМУ ЦЕНТРУ**.

оказало ПО «Хромпик». Кстати говоря, предприятие взяло на себя 50 процентов расходов, а остальная часть — порядка 30—35 тысяч рублей — была выделена ЦГБ из фонда развития здравоохранения. Это тоже результат объединения медицинских учреждений города.

Как же сейчас обстоят дела? Вычислительный центр (ВЦ) еще очень молод, поэтому в качестве первого этапа была поставлена за-

дача облегчить труд статистов, бухгалтеров, работников отдела кадров. Проблем, конечно, немало: не хватает помещений, нет еще крепкой материальной базы... Но главная, да и, пожалуй, самая болезненная проблема — нет высококвалифицированных кадров: программистов, электронщиков.

Но что им может сейчас предложить ЦГБ? Зарплату, которая ниже заводской в 2—2,5 раза? Очередь на получение жилья в ближай-

шие 10—15 лет? Нет, хорошего специалиста такие условия не устроят! Прибегнуть к услугам кооперативов? Но цены на выполняемую работу здесь колеблются от 1,5 до 30 тысяч. (Для сравнения: одна машина обошлась больнице в 12 тысяч рублей). Где же взять такие суммы? Вот и приходится пока обращаться за помощью к заводским специалистам. Но ведь это, согласитесь, не выход.

Само слово «медицинский»

говорит о том, что работать в центре должны прежде всего люди с медицинским образованием. Да и в справочниках вузов уже давно значится специальность: врач-инженер-программист. Существуют десятки курсов, которые ведут переобучение врачей. Но на сегодня в городе нет ни одного (!) специалиста в этой области. Чаше медицинскими проблемами, связанными с применением вычислительной техники, занимаются любители. Реже — профессиональные программисты.

А вот от самих медиков нередко можно услышать: «Нам своей работы хватает. А изучать какую-то там электронную «китайскую грамоту» — нет уж, увольте... Обходились без ЭВМ и сейчас обойдемся». Слэшом глубоко засела в нас привычка работать по старинке, по однажды выбран-

ной схеме. Долго и утомительно раскачиваемся! Приходится убеждать, доказывать, что с помощью ЭВМ труд врача облегчится в 5—6 раз! А значит, легче станет и больному!

Да, многих останавливает материальная сторона дела. Увы, век бесребреников и энтузиастов канул в Лету. Ненормально, конечно, что зарплата медика-программиста пока чуть выше зарплаты обычного врача. В здравоохранении, да и во многих других областях, на сегодня не предусмотрено материальное стимулирование за использование в работе последних достижений науки и техники. Но, думается, что и на этом поприще найдутся сподвижники, которые будут искренне заинтересованы в результатах работы по-новому. И не через 5—7 лет, а уже через год нас приветливо встретят врач и его электронный помощник.

**Н. ПАРФЕИОВА,**  
программист  
вычислительного  
центра ЦГБ.

## ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

### ВСЕ МЫ ЧЬИ-ТО СОСЕДИ

**УВАЖАЕМАЯ** редакция! В вашей газете мне все нравится. Но сама я вам никогда не писала. Может, у меня и не очень грамотно получится, но хочу рассказать всем читателям о моей соседке Инне Николаевне Кабановой. Так уж в жизни случилось, что оди-

ночество преследовало меня всегда. В войну осталась без родителей, и сейчас нет никого. Инна Николаевна заменила мне близких в трудные минуты. Всегда поможет и делом, и словом. И не только мне. Работает Инна Николаевна в детском саду № 8 Новотрубного за-

вода, так что доброта у нее в крови. От любящей заботливой мамы и в семье Кабановых лад и взаимопонимание. Счень я радовалась, когда их сын поступил в морское училище.

Я вот думаю: побольше бы у нас таких людей, возможно, и жизнь была бы радостнее. Ведь все мы чьи-то соседи.

С уважением  
**Инна Кочкина.**



**«ЧЕЛОВЕК НА СВОЕМ МЕСТЕ»** — так отзывается начальство о заведующей кондитерским цехом столовой завода комплектных металлоконструкций Татьяне Петровне Кудашевой.

И еще, «цех теперь на уровне». Думается, что большая заслуга в этом и Т. П. Кудашевой. Ведь Татьяна Петровна буквально печется о каждой мелочи.

Фото В. ЗОТОВА.

## \*Весна в городе

**ПОД КАРТОФЕЛЕМ** у нас в стране такие же площади, как в нескольких крупных европейских странах и США вместе взятых. А клубней до нового урожая чаще всего не хватает. Сотни тысяч тонн мы вынуждены закупать. Что же, земли у нас никудышные или не умеем выращивать? Как объяснить факт, что в Канаде, где климат и условия близки к нашим, с гектара собирают по 25 тонн, а у нас всего 9—10?

Особых секретов низкого урожая не надо долго искать: грубые нарушения технологии, ставшие привычными. В том числе плохие семена для сева. Те, кто перебирает их в совхозах, могут рассказать о массах гнилых клубней, которые приходится выбрасывать весной. А если случайно они попадают в семена, то

после посадки либо вовсе не прорастают, либо вырастают единичные клубни в гнездах. Но даже когда на семена берутся внешне здоровые картофелины, многие кусты вырастают угнетенными, со сморщенными листьями. Причина — болезнь, вирус. Вред людям такой картофель не приносит, а урожай дает мизерный.

Техника получения безвирусного материала несложная. Здоровые клубни проращивают, кусочки ростков сажают в пробирки с питательным раствором в теплицы. И в сравнительно короткое время здоровый, свободный от вирусов посевной материал готов к посадке. А в итоге с каж-

дого растеньица получают до шестидесяти и больше клубеньков. Урожай поднимается минимум на пятьдесят, а то и больше, тонн с гектара. Значит, по осени будут полные закрома и меньше гибли зимой.

Кстати, арендаторы, не дожидаясь научных команд сверху, уже перенимают положительный опыт. Безвирусные клубни получили в совхозах «Первоуральский» и «Битумский». Особенно удачно в последнем у бригадира-агронома Л. Кальяновой, которая создала арендное звено. В него кроме механизаторов вошли все тепличницы. Они сами получили количество семян, достаточное для засева 70 гектаров полей.

Но одни семена не могут решить полностью проблему повышения урожая. Необходимы средства механизации для уборки овощей. Десятки лет в совхозе «Первоуральский» только говорили о картофельных комбайнах, а убирали за осень ими лишь единичные гектары. В прошлом году хозяйство приобрело новый комбайн с уборочной производительностью 7—8 гектаров в смену. Но он не пошел: оказывается, при вспашке весной сырая земля превратилась в плотные глыбки, которые сохранились до самой уборки. Их не удалось размять даже специальными резиновыми цилиндрами. Комья шли вперемешку с картофелем в таком количестве, что на

переборку приходилось ставить людей столько же, сколько на обычную подборку. Выход из положения нашел руководитель аренды второго отделения агроном В. И. Кравцов. Он изучил опыт голландских коллег, которые весной применяют культиватор-фрезу для рыхления земли. После этой операции земля остается такой до самой уборки, почти полностью просыхает через прутья транспортеров. Но где взять такой культиватор? И на этот вопрос нашел ответ В. И. Кравцов: такие же, как в Голландии, изготавливает наша отечественная киевская промышленность. Работники Новотрубного завода помогли арендаторам оформить заказ. Сейчас ожидается по-

ступление новой техники. Но не только получить, еще и сохранить — один из важнейших моментов. Пока же до 30 процентов картофеля гибнет при зимнем хранении. А в той же Голландии брак не превышает одного-двух процентов. Секрет — в устройстве хранилищ. Впрочем, уже не секрет, ведь их построили голландцы в Каширском совхозе под Москвой.

Не худо бы торговым организациям нашего города дерзнуть этот опыт. Только комплекс мероприятий поможет нам снять проблему нехватки картофеля.

**И. ЗИЛЬБЕРТ.**

## А ВОТ В ТОЙ ЖЕ ГОЛЛАНДИИ...

### Советы агронома

## УРОЖАЙ БЕЗ НИТРАТОВ

Содержание нитратов в продуктах питания стало еще одной болевой точкой в нашей жизни. Было бы наивно полагать, что присутствуют они только в той продукции, которая выращена на совхозных и колхозных полях. Сегодня хотелось бы привлечь внимание к этой теме садоводов-любителей, огородников.

Основным источником поступления нитратов в организм человека являются овощи и бахчевые культуры. Суточное потребление нитратов не должно превы-

шать 5 мг на один кг веса человека. От чего зависит степень накопления нитратов растением и чем ее можно регулировать? Во-первых, от условий выращивания. Во-вторых, от сортовых особенностей растений, а потом уже и от доз применяемых удобрений, особенно азотных. Кроме этого, на степень накопления нитратов оказывают влияние биологические особенности культуры, система и сроки подкормки, режим полива, сроки посева и уборки урожая.

Так, по рекомендациям ученых ФРГ, под кочаный салат, свеклу, редис, редьку нужно вносить азота не более 5 граммов на 1 кв. м. Под морковь, кочаную и цветную капусту — 10 граммов на кв. м, а под томаты, огурцы, перец — до 15 граммов на квадратный метр. Нужно учесть, что при разложении органики (навоза) также выделяется азот: 1 кг его и компоста в первые 3—4 месяца после внесения выделяет по 1—2 грамма азота.

Внесение минеральных азотных удобрений в комплексе, то есть с калием

(Окончание на 4 стр)

Зеленый дым листья густеет, становится все темнее и пестрее. До зари не смолкает брачный гомон пернатых, а соловушка совсем обезумел: выводит такие рулады, что слушаешь — сердце вынуть способен.

**15 мая — соловьиный праздник — Борисов день.** Полевые работы в разгаре. Посевная.

**16 мая — Мавра — зеленые щи.** Отрастает крапива, щавель, огородная зелень, теперь уже есть что положить во щи. Говорят, питательное, как никогда, молоко майских удоов.

**18 мая — Арина-рассадница.** Рассаживают капусту на гряды.

**19 мая — Иов-огуречник.** Большая роса на Иова — к урожаю огурцов.

И вот **22 мая — Никольщина.** Важнейшая аграрная дата. Народный календарь предсказывал: «От Николы осталось 12 морозов (утренников), коли

## Народный календарь

### Приметы месяца

не весной, то по Семен день (14 сентября)». Пришел бы Никола, а тепло будет.

**24 мая — Мокей.** Снова и снова беспокоится крестьянин за судьбу урожая. Мокро на Мокея — жди лета еще мокрее.

**25 мая — Епифан:** коли утро в красном сарафане — к пожарному лету.

**27 мая — Сидор.** Минут Сидоры — пройдут и холодные северные ветры. Если на Сидора холодно, лето будет холодным.

**28 мая — Пахом.** Пришел Пахом — запахло теплом.

**31 мая.** Месяц замыкает Федот. Придет Федот — последний дубовый листок развернет. Продолжают сеять леб, садить огурцы.



# УРОЖАЙ БЕЗ НИТРАТОВ

(Окончание.)

Начало на 3 стр.)

и фосфором, а также с добавкой микроэлементов (молибдена, марганца, бора, меди, железа, серы) также снизит в продуктах количество нитратов. Но необходимо помнить, что недостаток микроэлементов в почве хорошо восполняется внесением органических удобрений. В одной тонне навоза (по обобщенным данным) содержится в среднем 4 грамма бора, 45 граммов марганца, 0,4 грамма молибдена, 19 граммов цинка, 3 грамма меди, 0,23 грамма кобальта. Предпосевное намачивание семян в растворах микроэлементов и росторегуляторов также способствует лучшей усвояемости нитратов. Подзимние посевы обеспечивают экологически чистую раннюю продукцию.

Покупая в магазине или на рынке семена овощных культур, также необходимо помнить, что существует сортовая специфика накопления нитратов. По мнению специалистов, ранние сорта капусты накапливают значительно больше нитратов, чем поздние. Среди поздних сортов наиболее экологически чистыми являются «зимовка-1474», «крос-125», «харьковская зимняя». У моркови надо отдавать предпочтение сортам «витаминная», «лосиноостровская-13», «грибовская». У петрушки — «лиственной», «сахарной». Зеленого лука советуем сорта «стригуновский», «однолетний хавский», «бессоновский местный». Огурцов — «грибовские-2», «эстафета», «озуля», «грибовчанка», томатов — «русич», «макар», «гигант», «пионерский», «карлсон», картофеля — «невский», «искра», «белоярский ранний», «уральский ранний». Для снижения накопления нитратов в клубнях картофеля рекомендуется применять более ранние сроки посадки. В Свердловской области это первая, вторая декады мая.

В течение суток динамика накопления нитратов также меняется, поэтому необходимо при сборе урожая это учитывать. Собирая урожай зелени, овощей, годятся рекомендуется в солнечные, но не жаркие дни. Лучше это делать во второй половине суток, так как в это время в продукции нитратов в два раза меньше, чем утром. Большое влияние на фактор накопления оказывают такие обстоятельства, как загущенная посадка, засоренность, недостаток света, дефицит влаги. Все это вызывает накопление вредных солей в продукции. В здоровых растениях при нормальном азотном питании нитриты и нитраты не накапливаются.

Уборку продукции рекомендуется проводить в фазе ее полной спелости, то есть в первой декаде сентября. К концу срока хранения у продукции, убранных в это время, содержание нитратов снижается на 20—50 процентов. Морковь и свекла, убранные в конце июля, содержат в 2—4 раза больше нитратов, чем корнеплоды, убранные в сентябре. Совершенно не случайно бытует народная мудрость: «Каждому овощу — свое время».

По величине корнеплода также можно судить о количестве содержащихся в нем нитратов. Наибольшее количество их обнаруживается в корнеплодах массой свыше 300 граммов. Лучшее качество у моркови весом 100—200 граммов, у свеклы — 100 граммов и менее.

Существует несколько способов определения нитратов в продуктах растениеводства. Наиболее доступным в домашних условиях является использование индикаторной бумаги типа Индам, выпускаемой в Молдавии (г. Бельцы, ул. Зеленая, 11, НПО «Селекция»), но этот метод позволяет обнаружить наличие нитратов и не способен определить их концентрацию. Выполняя эти несложные рекомендации, мы можем получить хороший урожай с минимальным количеством нитратов.

А как, к примеру, снизить содержание нитратов в овощных и фруктовых блодах? Наиболее эффективными способами при приготовлении является вымачивание и отваривание. Вымачивать можно в подсоленной воде или с добавлением лимонной, аскорбиновой кислоты (1:100). После отваривания неочищенный картофель теряет до 40 процентов нитратов, очищенный — до 60, а разрезанный на несколько частей — до 75 процентов. В квашенной капусте в первые три дня из нитратов образуются нитриты, а с четвертого дня их количество снижается, и после восьмого дня соления нитраты практически не определяются. Свежесваренный чай, сахар, аскорбиновая кислота нейтрализуют отрицательное действие нитратов.

Различные части овощных культур содержат неодинаковое количество нитратов. Так, например, в черешках белокочанной капусты содержится до 700 мг/кг, кочерыжке их уже до 2400 мг/кг, в жилке листа до 980 мг/кг, в пластинке листа около 100 мг/кг. Поэтому перед тем, как использовать продукты растениеводства в пищу, необходимо удалить у капусты верхние кроющие листья, кочерыжку, отходящие от нее стебли, у моркови — сердцевину, подрезочную головку, у свеклы — подрезочную головку. Свеклу вообще рекомендуется употреблять свежесваренной. У зеленых культур (петрушка, лука, сельдерея, салата) удалению подлежат стебель, черешок листа. Не употребляйте в пищу желтые, бурые, незрелые плоды томатов. Корка дынь, арбузов и прилегающая к ней незрелая мякоть тоже «богата» нитратами. Помните об этом, любители укутков.

Эта надеюсь, небезынтересная информация составлена на основе рекомендаций специалистов Свердловского сельскохозяйственного института, отдела растениеводства НПО «Среднеуральское», Агропрома.

**С. КАЛИНИНА**,  
зам. председателя  
президиума  
горсовета ВООП.

## БЛАГОДАРИМ

Городской комитет КПСС, городской совет ветеранов войны и труда благодарят коллективы Дворца культуры и техники «Строитель», объединения общественного питания за помощь в организации и проведении городского приема — праздника для ветеранов войны и труда, посвященного 45-летию Победы.

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

## Кино, кино...

Кинотеатр «Восход» 15, 16 мая «МОДЕРНИСТЫ» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.

Кинотеатр «Космос» 15, 16 мая в 18 часов «В КРАЙНЕМ СЛУЧАЕ Я ТЕБЕ НИЧЕГО НЕ СКАЖУ». Видео: «ЧЕЛОВЕК-ЛИНЗА» в 10 и 12 часов, «СУПЕР-МЕН III» в 14 и 16 часов, «ВИКТОР—ВИКТОРИЯ» в 20 и 22 часа.

Дворец культуры и техники «Строитель» 16 мая «ПОЛЕТ НАВИГАТОРА». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб филиала Новотрубного завода 15 мая «ОЧИ ЧЕРНЫЕ» (2 серии). Сеансы: 18, 20-30 час.

Клуб имени В. И. Ленина 15 мая «ВИАДУК». Сеансы: 18, 20 час.

Видеосалон клуба имени В. И. Ленина 15 мая «ОНИ ЖИВУТ» в 19 часов, «СДУГА ДЬЯВОЛА» в 21 час.

Клуб Трумпоселка 15 мая «ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ» в 13 час. 30 мин. «ЕСЛИ БЫ...» (2 серии). Сеансы: 18-30, 21 час.

### ВНИМАНИЮ МУЖЧИН!

Магазин № 30 «Товары для мужчин» (ул. Трубников) предлагает на весенний сезон

☛ пальто из драпа синего цвета (производство Турции) по цене от 220 до 240 рублей 96, 100, 104 размера;

☛ куртки из плащевых и болоньевых тканей голубого и коричневого цветов по цене от 55 до 66 рублей 44, 48, 52 размера;

☛ куртки ватные от 16 до 21 рубля с 92 по 100 размер;

☛ кеги вельветовые различных расцветок по цене 2 руб. 60 коп.;

☛ шапки спортивные различных расцветок по цене 16 рублей.

В секцию обуви поступили в продажу

☛ полуботинки для активного отдыха на шнурках по цене от 17 до 27 рублей с 40 по 45 размер;

☛ сандалеты из искусственной кожи — от 5 до 10 рублей с 38 по 45 размер;

☛ туфли комнатные текстильные — от 4 до 6 рублей с 38 по 45 размер.

Приглашаем в наш магазин!

## ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

**ПЕРВОУРАЛЬСКОЙ ТИПОГРАФИИ** требуются на работу **УЧЕНИКИ НАБОРЩИКОВ, ПЕЧАТНИКОВ, ОПЕРАТОР ЭГА и ПОДСОБНЫЙ РАБОЧИЙ.**

Обращаться по адресу: пр. Ильича, 26-а, тел. 2-46-55, 2-17-47.

**ПЕРВОУРАЛЬСКОМУ ГОРКООПТОРГУ** для постоянной работы требуются товаровед, главный бухгалтер, продавцы, грузчик-экспедитор.

За справками обращаться по адресу: пр. Ильича, 1-6, горкоопторг.

**ЛОКОМОТИВНОЕ ДЕПО ст. КУЗИНО** с 4 июня

проводит набор на 3-месячные курсы по подготовке помощников машиниста тепловоза. На курсы принимаются лица, имеющие среднее образование и достигшие 18 лет, а также после службы в Советской Армии. В период обучения выплачивается стипендия в размере 150 рублей.

Обращаться по адресу: Первоуральский район, ст. Кузино, ул. Д. Бедного, 20, отдел кадров, тел. 22-29.

**ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ** ПРИГЛАШАЕТ

☛ Специалиста на должность начальника электротехнической лаборатории электрического цеха.

☛ Для динасового завода: прессовщиков, огнеупорщиков, садчиков, сортировщиков огнеупорных изделий. Оплата труда сдельная, 300—450 рублей. Одиноким предоставляется общежитие. В летнее время предоставляются талоны на бесплатное питание.

☛ Для работы в загородных пионерских лагерях: воспитателей, отрядных вожатых, инструкторов по физкультуре и плаванию, аккомпаниатора, грузчиков, шеф-повара, поваров, кухонных работников, руководителей технических кружков, машиниста котельной, слесарей-сантехников, электромонтеров, сторожа-пожарника, уборщиков помещений, водителей.

☛ Помимо основного оклада предусматривается дополнительное премирование работников пионерских лагерей НТЗ.

☛ Работающим пенсионерам пенсия выплачивается в полном размере независимо от заработка.

☛ За справками и направлениями обращаться в центр по трудоустройству, переобучению и профориентации населения по адресу: ул. 1 Мая, 10.

**ПЕРВОУРАЛЬСКАЯ Я**

стоматологическая поликлиника заключает договоры с предприятиями на лечение зубов. Организованы платные услуги по лечению зубов населению по адресу: взрослое отделение — ул. Космонавтов, 9, телефон 2-53-70, детское отделение — ул. Ватути-

**Лечим  
зубы**

**по договору**

на 36, телефон 2-25-11. Справки по телефону 2-15-40.

Срочно требуется жилплощадь для семьи из трех человек. Звонить по тел. 5-22-40.

\* \* \*

Требуется жилплощадь для семьи из трех человек. С предложениями обращаться по тел. 2-82-70.

### БЮРО МЕЖДУНАРОДНОГО МОЛОДЕЖНОГО ТУРИЗМА «СПУТНИК»

предлагает групповые туристические путевки для учащихся школ и ПТУ в города:

☛ **МОСКВА** — с 27 мая по 2 июня. Стоимость путевки на одного человека — 151 руб. с дорогой поездом.

☛ **ТБИЛИСИ** — с 17 по 24 июля, с 1 по 6 августа. Стоимость путевки на одного человека — 170 руб. с дорогой поездом.

Группа состоит из 30 человек, включая руководителя.

Справки по адресу: г. Первоуральск, ул. Ватутина, 69—32. Телефон 2-78-73.

## Дворец спорта приглашает купаться

Если у вас нет возможности заниматься в плавательном бассейне по определенным днем, Дворец водных видов спорта приглашает вас на разовые купания в течение дня с 9 час. 30 мин. до 21 час. 30 мин. При себе иметь справку от терапевта.

\* \* \*

Дворец водных видов спорта приглашает на июнь городские летние лагеря, площадки. Дворец работает с 8 час. до 21 часа 30 мин. При себе иметь списки, заверенные врачом.

### ВНИМАНИЮ АРЕНДАТОРОВ!

Первоуральское райпо сдает в аренду летний павильон по ул. Орджоникидзе в п. Билимбай.

За справками обращаться по тел. 64-4-67, 64-2-67.

### ПЕРВОУРАЛЬСКАЯ ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА № 1

объявляет прием учащихся на 1990—1991 учебный год по следующим классам: гармоника, баян, аккордеон, домра, балалайка, фортепиано в возрасте от 6 до 11 лет (подготовительный класс 6—7 лет). Принимаются заявления.

Приемные экзамены с 25 по 28 мая. Обращаться по адресу: г. Первоуральск, ул. Чкалова, 23. Телефоны: 2-26-40, 2-19-40.

\* \* \*

**ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА № 2** объявляет прием учащихся на 1990—91 учебный год по следующим специальностям: фортепиано, баян, аккордеон, скрипка, домра, подготовительный класс.

Приемные экзамены 19 мая в 10 часов. Адрес: пос. Динас, ул. Дзержинского, 1, тел. 5-25-91.

Коллектив центральной лаборатории ПО «Хром-пин» глубоко скорбит в связи с трагической гибелью инженера-исследователя **КОРСАКОВОЙ Марины Борисовны** и выражает глубочайшее соболезнование матери.

Администрация динасового завода выражает глубокое соболезнование семье и родным по поводу смерти ветерана труда **БАКАЛА Григория Даниловича**.

Коллектив коммерческой службы и автотранспортного цеха Первоуральского динасового завода глубоко скорбит и выражают искреннее соболезнование заместителю начальника отдела материально-технического снабжения **Соловьевой Людмиле Михайловне** по поводу безвременной кончины ее сына

**СОЛОВЬЕВА Александра**.

Администрация, общественные организации Первоуральского динасового завода выражают глубокое соболезнование заместителю начальника отдела материально-технического снабжения завода **Соловьевой Людмиле Михайловне** в связи с преждевременной смертью сына

**СОЛОВЬЕВА Александра**.

### АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместители редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, политический отдел 2-17-27, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, 2-15-09, отдел писем 2-52-21, 2-14-65, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 3908. Тираж 39190. Первоуральская типография «Репрографиздата» Свердловского облисполкома. Первоуральск, пр. Ильича, 26-а.